
55العدد ) 39 (
مجلة الباحث الإعلامي

اتجاهات طلبة الجامعات إزاء تصريحات النخب السياسية العراقية             أ.م.د يسرى خالد م.م ولاء محمد علي

اتجاهات طلبة الجامعات إزاء تصريحات النخب السياسية العراقية
دراسة مسحية لعينة من الشباب الجامعي في بغداد

       أ.م.د يسرى خالد إبراهيم                                 م.م ولاء محمد علي حسين
      الجامعة العراقية - كلية الإعلام                                                           جامعة بغداد  - كلية الإعلام 

 المستخلص 
تعـــد وســـائل الإعلام المرئيـــة قناة مهمة وفاعلة في إيصال رؤى وأفكار النخب السياســـية وتوجهها 
للجمهـــور بشـــرائحه المختلفـــة مـــن حيـــث الخصائـــص والصفـــات، وهـــذا ماحـــدا بالأحـــزاب السياســـية 
والشـــخصيات القياديـــة العراقيـــة بالتصريـــح عن طريق المؤتمـــرات الصحفية للتعبير عـــن أرائها وأفكارها  
وطـــرق تحليلها للمشـــكلات القائمة ورؤيتها للمعالجات التي تراها مناســـبة برؤيـــة نابعة من ايديولوجية 
الحـــزب ومصالحـــه لتوجيـــه الرآي العام للمجتمع العراقـــي لدفع الجماهير اتخاذ ســـلوك لمناصرة القضايا 
التـــي يطرحهـــا مســـتهدفة الوعـــي للوصـــول الـــى ســـلوك مجتمعـــي يخـــدم طروحـــات النخب السياســـية 
المتناقضـــة وبذلـــك خلقـــت هـــذه المؤتمرات نوعا مـــن التجاذبات بين الاطراف السياســـية انعكســـت على 
المجتمـــع بكل شـــرائحه ومكوناته لذا تتلخص تســـاؤولات مشـــكلة البحث بســـؤال رئيس هـــو: ماهي أراء 
الجمهـــور تجـــاه تصريحـــات النخب السياســـية ومامـــدى تقبلهم للأفـــكار والمعالجـــات المقترحة من قبل 

النخـــب السياســـية خلال المؤتمـــرات الصحفية ؟

ويهـــدف البحـــث الى تشـــخيص دور تصريحات رؤســـاء الأحزاب والنخب السياســـية فـــي التحريض 
علـــى العنـــف وكشـــف عـــن التداخلات بين هـــذه التصريحات والمواقف الســـلبية من الجمهـــور ويعد هذا 
البحـــث مـــن البحـــوث الوصفيـــة التي تعتمد منهج المســـح لجمهور وســـائل الاعـــلام ويعمل على وصف 
اتجاهـــات الجمهمـــور نحـــو المحتـــوى الاعلامي المتمثل بتصريحات النخب السياســـية امـــا عينة البحث 
فهـــي عينة عشـــوائية بســـيطة متمثلـــة بطلبة الجامعات العراقيـــة لمحافظة بغداد كونهم يمثلون شـــريحة 
واســـعة ومتنوعـــة مـــن الجمهور وينتمون الى أوســـاط ثقافيـــة واجتماعية واقتصادية وسياســـية متنوعة 

تتحكـــم بأفكارهم وســـلوكهم وطـــرق تعاملهم مع القضايا والمشـــكلات الراهنة . 

الكلمات المفتاحية : الاتجاه ، التصريح ، النخب السياسية ، الشباب الجامعي
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Abstract 

Various visual media are becoming an increasingly important and active 
instrument of communication. This fact has led some political parties and 
leading personalities in Iraq to make use of them as an accepted forum for 
the discussion of public affairs usually in a manner that conforms to their 
declared policy. They have to draw as much popular support as they could for 
the causes which they fight for. As a result a state of great confusion has been 
created from the contradictory statements made by the contending parties 
and gave left grave consequences on all types of the audience receiving them. 
The problem of the study can be summarized in one major question: What are 
the opinions of the audience as regards the statements made by the political 
elites and how far the audience interacts with them? 

This paper is to an attempt to examine some the role played by the press 
conferences in encouraging acts of violence in Iraq. It aims at explaining the 
contradictory nature of the statements made by the political parties and 
personalities and at exposing their adverse impact on the audience responding 
to them. A qualitative method approach is proposed for the study. It requires 
that the researcher conducts a survey on a casual sample of population in 
order to reach a full understanding of the audiences' attitudes about the real 
content of the statements. The sample of the study has been mainly drawn 
from the young students of the universities in Baghdad. The choice serves two 
deliberate purposes: first, the university students represent a wide section of 
the society and second, they come from different background political social 
and economic which could variously affect their views and thoughts towards 
the current issues and the way they deal with them.
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منهجية البحث 
أولا أهمية البحث 

تكمن اهمية البحث في جانبين هما :
الأهميـــة الموضوعيـــة - إن دراســـة التاثيـــرات التـــي تنتجهـــا خطابـــات النخـــب السياســـية  وممثلو . 1

الكتـــل ومـــا لهـــا مـــن تأثيرات في ســـلوك مـــن يتبعهم مـــن الجمهور، ففـــي كثير من الاحيـــان تعمل 
هـــذه النخـــب علـــى القاء اللوم بالمشـــكلات المعقدة علـــى الاخر دون محاولة التفكيـــر بأيجاد حلول 
ومعالجـــة المشـــكلة فالأهميـــة الموضوعية هي كيفية تشـــخيص هذه الخطابـــات وتحليلها من طلبة 
الجامعـــات كونهـــم يمثلـــون النخبـــة المفكـــرة والمتأثـــرة والمتفاعلة أكثـــر من غيرهـــا ويهتمون بهذه 
الخطابـــات لأنهـــا تمـــس حياتهم ومســـتقبلهم ويبحثون في ضوئها عن بصيـــص امل ،و يمكن لهذه 
الدراســـة ان تســـهم بمحاولـــة وضـــع مؤشـــرات للكثيـــر من المشـــكلات التـــي يعانيهـــا المجتمع ومن 

أهمهـــا الارهـــاب وتقديـــم معالجات وحلـــول علمية يمكنهـــا ان تضع أسســـا للتعامل معها .

الأهميـــة الاجتماعيـــة - لهـــذه الخطابات انعكاســـات اجتماعيـــة تأتي نتيجة تفاعـــل جمهور الطلبة . 2
مـــع هـــذه النخـــب كونهـــم يمثلـــون القـــدوة لهـــم او لديهـــم ميـــول فكريـــة نحوهـــا فلهـــذه الخطابـــات 
انعكاســـات اجتماعيـــة نتيجـــة تعرضهـــم لها وقد يطلقـــون احكاماً منحـــازة وغير موضوعيـــة لتأثرهم 

بهـــذه الخطابات  .
ثانيا - مشكلة البحث 

تنطلق مشـــكلة البحث من تســـاؤل رئيس هو : ما اتجاهات طلبة الجامعات ازاء تصريحات النخب 
السياســـية التـــي تقـــدم مـــن القنـــوات العراقية ؟وما مـــدى تقبلهم للأفـــكار والمعالجـــات المقترحة من هذه 

النخـــب في تصريحاتهـــم بالمؤتمرات الصحفية ؟

ويتفرع من هذا التساؤل تساؤلات فرعية هي :
1. ما دور تصريحات النخب السياسية في توجيه الشارع العراقي ؟

2. ما الموضوعات التي تحاول النخب السياسية  التركيز على طرحها عن طريق المؤتمرات الصحفية ؟

3. ما دور التصريحات الناقدة الموجهة للأخر في تحريك الشارع وخلق الفوضى التي تؤدي إلى أعمال العنف ؟

4. ما دور النقد الذي توجهه النخب لمعالجات الحكومة في تحريض جمهور طلبة الجامعات على العنف ؟

5. هل لتصريحات النخب السياسية المتناقضة فعلُ في إثارة النزاعات بين جمهور الطلبة  ؟

كيف يسمي طلبة الجامعات الشخصيات التي يتعارض معها فكريا ؟  .6
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ثالثا- أهداف البحث :
يهدف البحث إلى

تشـــخيص طبيعـــة اتجاهـــات طلبـــة الجامعـــات إزاء تصريحـــات ممثلي الأحـــزاب والنخب السياســـية . 1
ومســـتوى تأثرهـــم بهـــا مـــن حيـــث الحكـــم علـــى الوضع السياســـي او الأمنـــي في البلد او مســـتوى 

معالجاتهـــم للمشـــكلات الطارئة،وبيـــان دور تلـــك التصريحـــات فـــي توجيه الشـــارع العراقي .

تحديد الموضوعات التي تحاول هذه النخب التركيز على طرحها في المؤتمرات الصحفية . 2

بيـــان تأثيـــر التصريحـــات الناقـــدة الموجهة للأخـــر في تحريك الشـــارع وخلق الفوضـــى التي تؤدي . 3
بدورهـــا إلـــى العنـــف والكشـــف عـــن دور تصريحـــات النخب السياســـية فـــي التحريض علـــى اتخاذ 
المواقـــف اتجـــاه بعض القضايا واســـتخدام العنـــف في أحيان أخرى، الذي يؤدي بدوره إلى تشـــتيت 

الصفوف وإشـــاعة الإرهاب .

محاولـــة التعـــرف علـــى دور النقـــد الذي توجهه النخب السياســـية لمعالجـــات الحكومة للازمات في . 4
إثـــارة جمهور الطلبة وتحريضـــه على العنف 

تفسير دور التصريحات المتناقضة للنخب في إثارة النزاعات بين الجمهور )جمهور طلبة الجامعات(. 5

معرفـــة المســـميات التـــي يطلقها طلبـــة الجامعات على الشـــخصيات التي يتعارضـــون وإياها فكريا، . 6
و يعمـــل البحـــث فـــي كشـــف التداخلات بين هذه التصريحات والمواقف الســـلبية مـــن قبل الجمهور 

الناتجـــة مـــن تأثرهم بها .
رابعا- منهج البحث 

يعـــد هـــذا البحث من البحوث الوصفية،التي تســـتهدف تصوير وتحليـــل وتقويم خصائص موقف او 
وضـــع معيـــن يغلـــب عليه صفة التحديد ،1واعتمد منهج المســـح )مســـح الجمهور (وهو) احد الأشـــكال 
الخاصـــة بجمـــع المعلومـــات عـــن حالـــة الأفراد وســـلوكهم وإدراكهـــم ومشـــاعرهم واتجاهاتهـــم (2 ويعمل 
البحـــث علـــى متابعـــة أراء جمهـــور الطلبة تجاه خطـــب المســـئولين وممثلي النخب السياســـية التي يتم 
تغطيتهـــا مـــن وســـائل الإعلام المرئـــي كونهم فئة أكثر تطلعا للمســـتقبل ومتابعة لإحـــداث أملا بالتغيير.

خامسا- مجتمع البحث 
مجتمـــع البحـــث هـــم طلبـــة الجامعـــات امـــا عينـــة البحـــث فهي عينة عشـــوائية بســـيطة مـــن طلبة 
الجامعـــات فـــي محافظـــة بغداد وهم جمهور من الشـــباب المهتم بهذه التصريحـــات كونه يبحث عن أمل 

لمســـتقبله مـــن فـــرص عمـــل او تغيير الأوضاع او نهايات للمشـــكلات التي يعيشـــها .

وقد تم إعداد استمارة الكترونية ونشرها على مواقع التواصل الاجتماعي لتكون عينة عشوائية بسيطة 
من جمهور الطلبة فضلا عن توزيع استمارات ورقية لتحقيق الحيادية المطلوبة فكان المجموع )166( .
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سادسا- أدوات البحث 
الاســـتبانة: بعد المتابعة المنظمة لخطابات المســـئولين في عدد من الفضائيات العراقية ذات التوجهات 
المختلفـــة منهـــا الحكوميـــة وأخـــرى حزبية وأخرى تدعي الاســـتقلال بهدف تحديد التســـاؤلات الأساســـية 
وإعـــداد اســـتمارة اســـتطلاع أولية وعرضها على عينة تجريبية للتأكد من مســـتوى فهـــم الطلبة لها وبعد 
ذلك تم تعديل الاســـتمارة وحذف الأســـئلة غير المفهومة وتصميم اســـتمارة مركبة تحوي أســـئلة اســـتبانه 
إلـــى جانب أســـئلة مقياس خماســـي3* لقيـــاس اتجاهات الـــرأي للطلبة والوصول إلـــى نتائج تجيب عن 
تســـاؤلات المشـــكلة وتحقق أهداف الدراســـة ومن ثم تم عرضها على ثلاثة خبراء لبيان صلاحيتها 4*.

ســـابعا: الصـــدق –بعـــد توزيـــع الاســـتمارة التجريبيـــة والتأكد مـــن ملائمتها للدراســـة تم تحقيـــق الصدق 
الظاهـــري كمـــا تحقـــق الصـــدق الظاهـــري باتفـــاق الخبـــراء علـــى صلاحيتهـــا للبحـــث ،وهـــو يســـتهدف 
التأكـــد مـــن ان العبـــارات والأســـئلة فـــي الاســـتمارة تـــؤدي الـــى قيـــاس المتغيـــرات قياســـا صحيحـــا 5، 
 . الكليـــة  العينـــة  قبـــل توزيعهـــا علـــى  مـــن صـــدق الاســـتمارة  التأكـــد  تـــم  التجريبيـــة  العينـــة  ومـــن 

ثامنا : الثبات –تم اســـتخراج الثبات بواســـطة التجزئة النصفية اذ تم تقســـيم فقرات المقياس الى نصفين 
فردي وزوجي وبحســـاب درجات النصفين يكون الاختبار ثابتا وباســـتخدام معامل ارتباط معادلة بيرسون 
0.79 وبعـــد التصحيـــح بمعادلـــة ســـبيرمان بـــراون بلغ معامـــل الثبـــان 0.83وهو معيار جيـــد للثبات .

تاســـعاً- الدراســـات الســـابقة :هنالـــك العديـــد مـــن الدراســـات التـــي تناولـــت موضـــوع الاتجـــاه ومحاولة 
تحديـــده تـــارة عـــن طـــرق تحليـــل المضمـــون بدراســـة اتجاهـــات الوســـيلة وتارة أخرى دراســـات مســـحية 
هدفهـــا معرفـــة اتجاهـــات الجمهـــور إزاء قضيـــة ما عملنا في هـــذا البحث على عرض الدراســـات القريبة 
مـــن دراســـتنا وهـــي اتجاهـــات الجمهـــور وحـــددت مـــن الأقـــرب زمنيـــا إلـــى الأبعد مـــن هذه الدراســـات :

أولا- دراســـة هناء حفناوي يوســـف )اتجاهات معلمات المرحلة الابتدائية بالمدارس الحكومية الســـعودية 
نحـــو قنـــوات الأطفـــال العربيـــة الإســـلامية دراســـة ميدانيـــة (:بهـــدف معرفـــة علاقـــة الجمهور بوســـائل 
الاتصـــال الجماهيـــري وانتشـــار القنـــوات الفضائيـــة فـــي دول الخليـــج اهتمـــت الدراســـة بمحاولـــة معرفة 
اتجاهـــات المعلمـــات باعتبارهـــن الممثل الاســـتراتيجي الـــذي يمكن عن طريقه تحســـين مخرجات العملية 
التعليميـــة وتنفيـــذ سياســـات الإصـــلاح التربـــوي فضـــلا عـــن ذلـــك ان معظـــم الموظفـــات فـــي المجتمـــع 
الســـعودي يعملـــن فـــي مجال التعليـــم وخاصة التدريـــس وتلقى عليهـــن واجبات تربوية وتهدف الدراســـة 
معرفـــة دوافـــع تعـــرض معلمـــات المرحلة الابتدائيـــة بالمدارس الحكومية الســـعودية نحو قنـــوات الأطفال 
العربيـــة الإســـلامية ومحاولـــة تحديـــد حجـــم المشـــاهدة واعتمـــدت الباحثـــة في دراســـتها على تســـاؤلات 
وفـــروض لدراســـة العلاقـــة الارتباطية عن طريق صحيفة اســـتبيان وإخضاعها لعمليـــات إحصائية بهدف 
التثبـــت مـــن صدقهـــا واعتمد منهج المســـح، وعلـــى عينة قوامهـــا )200( مفردة وكان مـــن أهم النتائج 
التـــي توصلـــت إليهـــا هـــو قلة ثقـــة المعلمات بالمعلومـــات التي تقدمها هـــذه القنوات وقلـــة تعرضهم لها 
لكـــن الشـــيء المميـــز بهـــذه القنـــوات أنهـــا تقدم اللغـــة العربيـــة الفصحى بطريقة سلســـلة وبســـيطة مما 

يـــؤدي إلى تحســـين القـــدرات اللغوية لـــدى الأطفال .
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ثانيـــا- دراســـة ســـلام نصر الديـــن محمد )اتجاهـــات طلبة الإعلام نحـــو القنوات الفضائيـــة المتخصصة 
ودورهـــا فـــي تنميـــة القـــدرات المعرفيـــة لديهـــم (:يهـــدف البحـــث لمعرفـــة اتجاهـــات طلبة كليـــة الإعلام 
للقنـــوات الفضائيـــة المتخصصـــة ودورها في تنمية القـــدرة المعرفية لديهم متمثلة بعادات مشـــاهدة طلبة 
الإعـــلام للقنـــوات الفضائيـــة المتخصصة واعتمد البحث على تســـاؤلات وفروض ســـعى إلى التحقق من 
صحتهـــا عن طريق اســـتمارة اســـتبيان وإخضاعها للعمليـــات الإحصائية واعتمد منهج المســـح الوصفي 
)مســـح الجمهور( لعينة قوامها )172(من طلبة كلية الإعلام في ســـكول العلوم الإنســـانية في جامعة 
الســـليمانية وطلبـــة قســـم الإعـــلام في ســـكول الآداب جامعة صلاح الديـــن واعتمد علـــى العينة الطبقية 
المقصـــودة وأظهـــرت النتائـــج قلة اهتمام طلبة الإعلام بالقنوات المتخصصة لأســـباب تتعلق بمشـــاغلهم 
العمليـــة والدراســـية كمـــا أوضحـــت نتائـــج الدراســـة بعدم وجـــود علاقة بيـــن اتجاهات طلبـــة الإعلام إزاء 

الفضائيـــات المتخصصة وتنمية قدراتهـــم المعرفية .
مدخل نظري )الاتجاه ،والخطاب السياسي (

• مفهوم الاتجاه ومراحله :

الاتجاه هو الميول والاســـتعداد للاســـتجابة وليس الاســـتجابة نفســـها إذ عرفه بوجاردس انه عبارة عن 
)الميـــل الـــذي يوجـــه الســـلوك قريبـــا من عوامـــل البيئـــة أو بعيدا عنهـــا (6 كذلك يعرف انـــه )المحددات 
الضابطة والموجهة للســـلوك وهو اســـتعداد للاســـتجابة بشـــكل معيـــن ازاء موقف اما وقتـــي او دائم (7 
ويتكـــون الاتجـــاه عـــن طريـــق تفاعـــل الفرد مـــع البيئة المحيطـــة والنظـــام الاجتماعي الـــذي ينتمي اليه 

متمثـــلا بأفـــراد المجتمع أوعن طريـــق التعليم والتنشـــئة الاجتماعية .8 
ويمر الاتجاه بعدة مراحل قبل أن يتكون هي  :9

المرحلة الإدراكية المعرفية – التي يتعرف الفرد فيها على المحيط. . 1

مرحلة الميل نحو شيء معين – وتستند على عملية تقييم المتغيرات الموضوعية. . 2

مرحلة الثبوت والاستقرار – وهي مرحلة الإيمان بالفكرة. . 3

وقـــد تـــم دراســـة مفهوم الاتجاه فـــي مجال الاتصال وفق نظريـــات علمية مطبقة منها نظرية الاســـتجابة 
المعرفية وتركز على مدى وجود او عدم وجود اتســـاق بين الاســـتجابة المعرفية التي تثيرها الرســـالة من 
ناحيـــة والمعلومـــات والمعارف التي لدى المتلقي من ناحية أخرى،وتعمل النظرية على تحليل الاســـتجابة 
المعرفية التي يتم إثارتها قبل تلقي الرســـالة وأثناءها وبعدها ،10 وذلك لما تحدثه وســـائل الإعلام من 
تأثيـــرات فـــي تغييـــر الاتجـــاه او ثباته فقد تنجح وســـائل الإعلام في بعض الأحوال بالقيام بدور أساســـي 
فـــي إحـــداث التحـــول فـــي الآراء وخاصـــة فـــي الأوقات التي تنتشـــر بهـــا عـــدم اليقيـــن والحيرة،11وهذا 
بالضبـــط مـــا يمـــر بـــه الجمهـــور اليوم من تضـــارب في الخطاب السياســـي وعـــدم توازنـــه واتفاقه والذي 
يصـــب فـــي مصلحـــة النخـــب السياســـية بعيدا عـــن المصلحـــة العامة واهتمامـــات الجمهـــور وحاجاته .
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*الخطاب السياسي ووظائفه :
وللخطـــاب ســـمات منهـــا )القصدية ،خصوصية الجمهور ،التشـــاكل ،الدرامية ،التبعيـــة المتبادلة ،الفرادة 
والاختـــلاف (12وهـــذا ما يتمثل به الخطاب السياســـي الذي يقع ضمن طريقـــة تعمدية ،13لان الخطاب 
السياســـي يســـتهدف شـــريحة معينة من الجمهور المؤيـــد والمحايد لغرض التأثيـــر فيهم والحصول على 
تأييدهـــم فـــي مختلـــف القضايا ،وتقدم الخطابات السياســـية للجمهور ضمن إطار درامي تبرزها الســـمات 
الشـــخصية للممثلين السياســـيين التي تســـتطيع تكثيـــف القضايا الضخمة والمعقدة فـــي خطابات درامية 
بســـيطة ،14وهـــذا مـــا يؤثـــر بالنتيجـــة في خلـــق والتحكم بالواقـــع السياســـي لان الصراعات السياســـية 
غالبـــا مـــا تتحـــدد ملامحها من محاولات كل طرف داخل الصراع السياســـي بأخذ المبـــادرة لوضع الطرف 
الآخـــر فـــي حالة دفـــاع ،15 والتي تعتبـــر التناقضات الطبقيـــة والاجتماعية واحدة مـــن العوامل المولدة 
لهـــا بالإضافـــة إلـــى الصراع السياســـي مـــن الحصول أو الحفـــاظ على الســـلطة السياســـية والاقتصادية 

والإيديولوجية مـــن طبقة معينة.16

 ولغـــرض تعبئـــة الجماهيـــر قـــد تلجـــأ هـــذه الطبقـــات المتعارضـــة أو الأحزاب السياســـية  إلى اســـتخدام 
الخطابـــات التـــي تثيـــر شـــعور الكراهيـــة والبغـــض ودوافـــع العـــدوان التـــي تجيـــش بهـــا  نفـــوس  بعض 

الناس،17وللخطـــاب السياســـي وظائـــف عـــدة هـــي :18

الوظيفـــة البنيويـــة وهو مكون أســـاس لوجود السياســـة وهو يرتبط بمواضيع اخـــرى كالبنى الخاصة . 1
بالتواصـــل ضمن إطار المنظمات ووســـائل الإعـــلام والأنظمة الحكومية .

الوظيفة التقريرية لأن الســـلطة السياســـية تعتمد إنتاج وتقديم المعلومات للوصول إلى حالة الإقناع . 2
والخطاب يؤدي دورا جوهريا في هذا المجال وذلك يعود لآلية العملية السياسية والتي لا تكون إلا قرار .

الوظيفة العلاجية فالخطاب السياسي بما يحمل من أيديولوجيا يعد عملية تقدم تلاحما رمزيا يعمل على . 3
تنظيم الذات الإنسانية فهو يناضل من اجل القضاء على الشكوك الناتجة من التطور وتجدد المفاهيم .

الوظيفـــة التعليميـــة الخطـــاب السياســـي خطاب مســـتمر تراكمي مركـــز يهدف إلى الإمســـاك بعقول . 4
الآخريـــن عـــن طريـــق تقديـــم كم مـــن المعلومات لتســـهيل التغيير وإعـــادة إنتاج النظام السياســـي .

العلاقة بين التلفزيون والخطاب السياسي 
يمتلـــك التلفزيـــون القـــوة علـــى تغييـــر مواقف الجماهيـــر ، وهو محفـــز لأنواع من الســـلوك كالعنف 
بـــكل أنواعـــه وتأتـــي تلك القـــدرة عن طريق الواقعيـــة البلاغية والوضـــوح وهذا يعني المقـــدرة على توفير 
دليـــل بصـــري وســـمعي جديـــر بالتصديـــق لما يحـــدث بالعالـــم السياســـي والاجتماعي والذي يتيـــح إنتاج 
انطباعـــات مزيفـــة مظللة للحقيقة ســـرعان ما تصبح واقعا ملموســـا في ســـلوكيات الجماهير،19فالعنف 
علـــى الشاشـــة قـــد يدفـــع المشـــاهد إلى عمل مشـــابه في واقع الحياة بعـــد أن كون نظرة كلية شـــاملة له 
فالحلـــول العلميـــة الطويلـــة الأجل والنظـــرة الديمقراطية تصبـــح عديمة الجدوى ويصبـــح العنف هو الحل 
لمشـــكلات الحيـــاة.20 إن هـــذه الرســـائل وعبـــر مفهـــوم الواقـــع المعالج إعلاميا تشـــكل المعنـــى والواقع 
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السياســـي والاجتماعـــي عـــن طريـــق نقـــل الموضوعـــات إلـــى داخل الخارطـــة الذهنيـــة والإدراكيـــة والتي 
تتشـــكل عبـــر أنماط وســـلوكيات تعززها أنمـــاط معينة من التبـــادلات الاجتماعية وعلاقات الســـلطة .21 
)تعـــد المضاميـــن الإعلاميـــة  تشـــكيل رمزي لأحداث العالم تعمـــل بنيته المقولبة على خلـــق أنماط لغوية 
وتمثلات ذهنية واســـتدلالات معرفية تنســـجم مع المحددات المعرفية والســـياقية التي  يتبناها  المتلقي( 
22 . وهنـــا يحقـــق التأطيـــر غايـــات أيدلوجيـــة بجـــذب عـــدد مـــن المتلقيـــن تجـــاه موقف معيـــن محكوم 
بانحيازاتنا النفسية . وتغلف وسائل الإعلام عموما رسائلها بالموضوعية والتوازن الا ان معظم الرسائل 
تدور حول طبقة السياســـيين الرســـميين الذين يؤدون أدوارا نمطية في الدراما السياســـية .23 فالأجندة 
الإعلاميـــة هـــي الوســـيلة لممارســـة الســـلطة وفرض رؤيـــة وادراك جماعـــي يصب في مصلحـــة الزعماء 
السياســـيين ، وهذا ما يراه هال ) وهو من رواد النظرية الثقافية النقدية ( والذي يجد أن وســـائل الإعلام  
تعمـــل علـــى دعـــم هيمنة من هم فـــي مراكز القوة وفرض التوافق حول التمثيـــلات الاجتماعية عن طريق 
اعـــادة المعرفـــة .24 وتأتـــي قيمـــة هـــؤلاء المتنافســـين من خـــلال عدة عوامل هـــي المكانة السياســـية 
والاجتماعية ومســـتوى التنظيم والســـلوك الاســـتثنائي وســـيطرته على البيئة السياســـية .25وفي عصر 
انفتحـــت الفضائيـــات وامتلكت الأحزاب السياســـية القنوات التلفزيونية وكســـرت طوق الاحتكار المفروض 
علـــى وســـائل الإعلام من الأقويـــاء باعتبارهم مصادر معلومات غنية نتيجة وصـــول أصوات المعارضين 
السياســـيين بتســـليط الأضـــواء الإعلاميـــة عليهـــم كونهـــم غريبـــي الأطـــوار بســـلوكياتهم وخطاباتهـــم .

إن القـــدرة علـــى إنتـــاج مخرجـــات وخطابات من السياســـيين يتكرر صداها ضمن الثقافة السياســـية 
للنخبـــة والمجتمـــع والمهنيـــة لوســـائل الإعـــلام هي من عوامل نجاح المنافســـة في الســـاحة السياســـية 
وتمتلـــك وســـائل الإعـــلام عددا مـــن الأطر الخبريـــة للتعامل معها عندمـــا تكون الظـــروف ملائمة ومنها 
فســـاد الســـلطة الحاكمة .26 لأن الخطاب يجب أن يكون عملا وإنتاجا وتأويلا ضمن ســـياق سياســـي 
واجتماعـــي معيـــن.27 وبهذا يغدو الإعلام باحثا عن الشـــخصيات المعروفـــة والخطابات الرنانة المرتكزة 
علـــى المصالـــح الأمـــر الـــذي يفـــرغ الإعلام مـــن وظيفته النقديـــة والخطاب مـــن محتواه ليصبح وســـيلة 
لتعطيـــل التفكيـــر وإســـكات الآخريـــن.28 وهـــذا ما يمكن ملاحظة بشـــكل جلـــي في الخطابات السياســـية  
للســـاحات المتوتـــرة فـــي كل من العراق ولبنـــان والتي تحوي بين ثناياها علـــى مصطلحات دعائية تهدف 

إلـــى تشـــويه صورة الأخـــر وتعبئة وتحريـــك الجماهير ضد المعارضين السياســـيين .
الجمهور

إن اختـــلاف التفســـيرات لايعنـــي عدم وجود اشـــتراك وتوحد في النظرة نحو بعـــض القضايا والأحداث 
التـــي تهـــم الجمهـــور أو الـــرأي العام ،وهم يفكرون ويعبرون عن مشـــاعرهم أفراداً مســـتقلين لا مجموعة 
واحـــدة وقراراتهم ونظرتهم للأحداث تخضع للضغوط النفســـية ،92كمـــا تتأثر وجهات نظر الجمهور برؤى 
ووجهـــات نظـــر القـــادة والشـــخصيات المعروفة التي تتمتـــع بمكانة واحترام لديهم بدرجـــة اكبر من الذين 
يوجهـــون رســـائل للجمهـــور بصـــورة عامـــة ،03ويـــرى اوتيكا أي كاســـيت ان الجماهير الشـــعبية ليســـت 
لهـــا القـــدرة علـــى التفكيـــر ولا يملكون رأيـــا خاصا بهم ولذلك يجـــب تغذيتهم بالآراء عـــن طريق التلاعب 

بالبيئة لتوفيـــر ضغط خارجي .13
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يســـتهدف السياســـيون والقـــادة المجتمع بكل شـــرائحه للتأثيـــر بالعاطفة والفكـــر محاولين الحصول 
علـــى ســـلوك يبتغيـــه الفاعـــل الخطابي السياســـي ،والجمهـــور يتعرض لهـــذا الكم الهائل مـــن الخطابات 

المحملـــة بالايدولوجيـــا والعاطفـــة ،وهـــو يلعب فـــي تلقيه عـــدة ادوار هي :32  

الحزبي ويسعى الى تدعيم معتقداته ومبادئه . 1

اليبرالي او المستقل ويهدف الى ترشيد قراراته وأحكامه . 2

المراقـــب يبحـــث عـــن المعلومـــات التـــي تتعلـــق بالبيئـــة السياســـية مـــن قضايا ســـائدة وسياســـات . 3
مطروحـــة وآراء سياســـيين 

المتفرج أو غير المبالي ويسعى إلى إشباع حاجاته إلى الترفيه .  . 4

الدراسة الميدانية 
أولا- إجراءات البحث 

تـــم إعـــداد اســـتمارة تتضمـــن أســـئلة )اســـتبانه +مقياس(بهدف التحقـــق مـــن أراء المبحوثين حول 
تصريحـــات النخـــب السياســـية ومـــدى الثقـــة التـــي تحتلهـــا فـــي نفوســـهم وتم توزيـــع اســـتمارة تجريبية 
علـــى )25( طالبـــاً وطالبـــة وبعـــد التحليـــل والتأكـــد مـــن صلاحيـــة الاســـتمارة للدراســـة تم إعـــداد نوعين 
مـــن الاســـتمارة واحـــدة الكترونيـــة تـــم تعميمها علـــى المواقـــع الالكترونية )الفيـــس بوك وتويتـــر والبريد 
الالكترونـــي (لكـــون فئـــة الطلبـــة مـــن أكثر مســـتخدمي مواقع التواصـــل وأخرى ورقية وزعـــت على طلبة 
الكليـــة  فـــي )جامعـــة بغداد والمســـتنصرية والعراقية والنهرين (وتم طباعة )200(اســـتمارة والمســـترجع 
هـــو 146 +20 اســـتمارة الكترونيـــة فأصبـــح المجموع )166(اســـتمارة وبما ان المجتمـــع الطلابي هو 

مجتمـــع  شـــبه متجانـــس فـــأن كبـــر العينـــة او صغرها لـــن يؤثر علـــى النتائج .

وصف العينة 
تعد عينة البحث عينة عشوائية بسيطة كونها تعطي فرصا متساوية لمجتمع البحث بالظهور فكان 
مجموع الاســـتمارات )16633*( عدد الذكور )108( ويشـــكلون نســـبة 65.06% من العينة والإناث 
عددهم )58(يشـــكلون نســـبة 34.94 % من العينة ،وظهرت الفئة العمرية )20-25(النســـبة الأعلى 
بيـــن أفـــراد العينـــة فكانت نســـبتها بين الذكـــور )59.26%(والإناث )75.96%(، ومـــن حيث التخصص 
العلمي شـــكلت الدراســـات الإنســـانية النســـبة الأعلى بين أفراد العينة  الذكور نســـبة)75.92%(والإناث 
)68.97%(،وبغيـــة التحقـــق مـــن اتجاهات العينة تم توجيه ســـؤال عن الانتماء الحزبـــي فكانت الإجابة 
بـــكلا الأعلـــى بين أفـــراد العينة الذكـــور بنســـبة )90.74%(والإناث)93.10%(،وعن مـــدى حرص أفراد 
العينـــة فـــي متابعة تصريحات النخب السياســـية شـــكلت فقرة)أحيانا( الأعلى نســـبة الذكور )%53.70( 
والإنـــاث )58.62%(في تفســـير الجـــداول وعرض البيانات تم اعتماد متغير النوع أساســـا في التحليل .
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ثانيا – تفسير الجداول : )أسئلة المقياس (
جدول )1( يبين إجابات المبحوثين عن الســـؤال -تصريحات المســـؤولين مصدر مهم لمعلوماتي 

                الإناث              الذكور
%      تكرار%    تكرار

65.5623.45كثيرا جدا
2624.071017.24كثيرا
2825.9346.89محايد
3431.484068.97قليلا

1412.9623,45قليلا جدا
100%10058%108المجموع

     يتضح من الجدول )1( ان تصريحات المسؤلين والنخب السياسية لاتشكل مصدراً مهماً للمعلومات 
للمبحوثيـــن اذ جـــاءت فقـــرة قليـــلا الأعلى بنســـبة )31.48%( للذكـــور و) 68.97 %( للإنـــاث وبعدها 
فقـــرة محايـــد بالمرتبـــة الثانيـــة بنســـبة )25،93% ( للذكـــور أمـــا الإناث فأن فقـــرة كثيرا كانـــت بالمرتبة 
الثانيـــة بنســـبة )17.42%(وهـــذا يـــدل ان هـــذه التصريحـــات تخلـــو من المعلومـــات المهمـــة وإنها فقط 
عبارة عن كلمات تحاول اســـتثارة الجمهور دون تقديم الإجابات عن تســـاؤلاتهم او حلول لمشـــكلاتهم . 
جدول )2( يوضح اجابة المبحوثين عن السؤال – تصريحات أغلب المسؤولين المخالفين لأفكاري مستفزة

                الأناث              الذكور
%      تكرار%    تكرار

65.56813.79كثيرا جدا
4844.442543.10كثيرا
2624.071322.42محايد
1816.67813.79قليلا

109.2646.90قليلا جدا
100%10058%108المجموع

     الجـــدول )2( يبيـــن ان فقـــرة كثيـــرا احتلـــت المرتبة الاولى بنســـبة )44.44%(للذكور و)%43.10( 
للانـــاث وهـــذا مؤشـــر ســـلبي كـــون التصريحات تســـتفز مشـــاعر الطلبة لمـــا تتضمنه من أفكار ســـلبية 
لاتتناســـب ودور القـــادة السياســـيين فـــي توجيـــه المجتمع او محاولة كســـب الجمهور واســـتمالته عقليا 

بتقديـــم خطـــط مســـتقبلية لتطوير الأوضـــاع وتجاوز المشـــكلات الحالية .
جـــدول )3( يبيـــن إجابـــات المبحوثيـــن عـــن الســـؤال -أرى أن بعـــض التصريحات من الشـــخصيات السياســـية 

تمـــس الحـــس الوطني

                الأناث              الذكور
%      تكرار%    تكرار

3431.481424.14كثيرا جدا
2825.931627.59كثيرا
2422،221220.69محايد
1412.961220.69قليلا

87.4146.89قليلا جدا
100%10058%108المجموع
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   يوضـــح الجـــدول )3( ان فقـــرة كثيـــرا جـــدا احتلـــت المرتبـــة الأولـــى بنســـبة )31.48%(للذكـــور 
وكثيـــرا بنســـبة )27.59%( للإنـــاث ونســـتنتج ذلـــك ان اغلـــب التصريحـــات تشـــكك بالهويـــة الوطنيـــة 
الكتـــل يســـتغل المؤتمـــرات الصحفيـــة للتســـويق  للكتـــل والشـــرائح الأخـــرى لان الكثيـــر مـــن ممثلـــي 
وحاجاتـــه. الشـــعب  بتطلعـــات  الاهتمـــام  دون  لمنافســـيه  السياســـي  والتســـقيط  لـــه  السياســـي 

جدول )4( يبين اجابات المبحوثين عن السؤال -أن تصريحات أغلب الكتل تنحصر بالجانب السياسي 

                الأناث              الذكور
%      تكرار%    تكرار

4037.042034.48كثيرا جدا
3835.192441.38كثيرا
109.26610.34محايد
1816.66813.79قليلا

-------21.85قليلا جدا
100%10058%108المجموع

الجـــدول )4( يبيـــن ان كثيـــرا جدا احتل المرتبة الأولى للذكور بنســـبة )37.04%( وكثيرا للإناث بنســـبة 
)41.38%(وهـــو يـــدل وفـــي المرتبـــة الثانيـــة  كانت فئة كثيرا الأعلـــى للذكور بنســـبة) 35.19% (وكثرا 
جـــدا للإنـــاث بنســـبة ) 34.48% (وهذا يدل علـــى اتفاق المبحوثين من النوعيـــن على ان خطب النخب 
السياســـية تنحصـــر فـــي الجانب السياســـي مهملة الجوانب الأخـــرى ومتجاهلة للمشـــكلات المتفاقمة في 

المجتمـــع بالجوانب الصحيـــة والبيئية والاقتصادية والخدمـــات العامة الأخرى .
جـــدول )5( يبيـــن إجابـــات المبحوثيـــن عـــن الســـؤال - التصريحـــات الناقـــدة للأحـــزاب الأخرى تجـــاه المواقف 

السياســـية تجمـــع بيـــن أراء الكتـــل والشـــرائح التـــي تمثلها

                الأناث              الذكور
%      تكرار%    تكرار

3431.481424.15كثيرا جدا
3027.782034.48كثيرا
1816.671831.03محايد
1211.11610.34قليلا

---------1412.96قليلا جدا
100%10058%108المجموع

الجـــدول )5( يبيـــن ان كثيـــرا جدا احتلـــت المتربة الأولى بين خيـــارات الذكور بنســـبة )31.48%(وكثيرا 
للإنـــاث بنســـبة )34.48%(وهـــو يدل على تقـــارب أراء المبحوثين في الأحكام والقـــرارات وتبين قناعتهم 
ان تصريحـــات الأحـــزاب وممثلـــي النخـــب تعبـــر عـــن مواقفهـــا والكتل التي تمثلها ونســـتدل مـــن ذلك ان 
النقـــد يوجـــه بصفـــة عامـــة للمســـئول والكتلـــة ومن انتخبهم وهي قد تتســـبب فـــي زرع الفرقة والتشـــتت 

والخـــلاف بين مكونـــات المجتمع  . 
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جـــدول )6( يبيـــن إجابـــات المبحوثيـــن عـــن الســـؤال - أطلـــق تســـميات علـــى شـــخصيات سياســـية 
بمســـميات أطلقهـــا سياســـيون أميـــل لاتجاهاتهـــم واحتـــرم آراءهـــم

                الإناث              الذكور
%      تكرار%    تكرار

109.261017.24كثيرا جدا
3835.191424.14كثيرا
2422.221220.69محايد
2422.222034.48قليلا

1211.1123.45قليلا جدا
100%10058%108المجموع

     الجـــدول )6( يبيـــن التناقـــض بيـــن المبحوثيـــن اذ اختار الذكور فقرة كثيرا بنســـبة )35.19%(بينما 
اختـــار الإنـــاث فقـــرة قليلا بنســـبة )34.48%(  وفـــي المرتبة الثانيـــة كانت فقرة محايد وقليلا متســـاوية 
بنســـبة )22.22%( للذكـــور وفئـــة كثيرا بنســـبة) 24.14%( للإنـــاث وهذا التباين فـــي الإجابات تعطي 
لنـــا فكـــرة برغبـــة أغلبيـــة الذكور بالتنـــدر بهذه المســـميات مقارنة بالإنـــاث الذين لايعيـــرون أهمية لهذا 
الموضـــوع وذلـــك لأن  ميـــول الإنـــاث أكثر الى الهـــدوء والابتعاد عن المتاعب ونصـــف العينة الأخر من 

الذكـــور يميـــل الى اتخاذ موقـــف الحياد والابتعاد عن المشـــكلات .
جـــدول )7( يبين إجابات المبحوثين عن الســـؤال -تصدي المســـؤولين للمطالبيـــن بحقوقهم القانونية 

يقـــوض المشـــكلة ويضعها في خانـــة الحل لدى الدولة

                الإناث               الذكور
%      تكرار%    تكرار

1614.81610.35كثيرا جدا
2220.372237,93كثيرا
4037.041220.69محايد
2220.37813.79قليلا

87.411017,24قليلا جدا
100%10058%108المجموع

     جـــدول )7( يبيـــن أن فقـــرة محايـــد الأعلى بين الذكور بنســـبة )37.07%(وفقرة كثيرا لإناث بنســـبة 
)37.93%( وفـــي المرتبـــة الثانيـــة كانـــت فقرة  كثيرا وقليلا الأعلى بين اختيـــارات المبحوثين من الذكور 
بنســـبة )20.37%( يقابلهـــا فقـــرة محايـــد الأعلـــى لدى الإنـــاث بنســـبة )20.69%( ومن هـــذا الجدول 
نجـــد تناقضـــاً فـــي إجابـــات المبحوثين وعدم تناســـقها بيـــن كثير جـــدا ومحايد وقليل هو يـــدل على عدم 

قناعـــة ورفض فكرة معالجة المســـؤلين لمطالـــب الجمهور .
 جـــدول )8( يبيـــن إجابـــات المبحوثيـــن عن الســـؤال -أعـــارض أفكار مـــن يمثلني إذا لم تنســـجم مع 

آرائـــي تجـــاه  قضايـــا محط خلاف 
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                الأناث              الذكور
%      تكرار%    تكرار

3431.482034.48كثيرا جدا
3027.781424.14كثيرا
2624.081220.69محايد
1412.961017.24قليلا

43.7023.45قليلا جدا
100%10058%108المجموع

      جـــدول )8( يبيـــن اتفـــاق المبحوثيـــن على معارضـــة أفكار ورؤى القادة السياســـيين الذين يمثلون 
فئـــة اجتماعيـــة او مرجعيـــة او فكريـــة فكانت فقرة كثيرا جدا الأعلى للمبحوثين من كلا الجنســـين الذكور 
بنسبة)31.48%(والإناث )34.48%( وهو يبين فهم معنى حرية التعبير وحرية المشاركة باتخاذ القرار.

جـــدول )9( يوضـــح إجابـــات المبحوثيـــن عن الســـؤال -تصريحـــات المســـؤولين الذيـــن انتخبهم تجاه 
القضايـــا والمشـــكلات في الســـاحة دائمـــا على صواب

                الإناث              الذكور
%      تكرار%    تكرار

1211.11610.34كثيرا جدا
------1816.67كثيرا
2220.371424.14محايد
2018.522644.83قليلا

3633.331220.69قليلا جدا
100%10058%108المجموع

جـــدول )9( يبيـــن اتفـــاق المبحوثيـــن بعدم صـــدق المســـؤولين وممثلي الأحـــزاب في التصـــدي لمعالجة 
المشـــكلات العالقـــة اذ جـــاءت فقـــرة قليلا جـــدا الأعلى بالنســـبة )33.33%(للذكور وفقرة قليلا بالنســـبة 

)44.83%( للإنـــاث وهـــذا يعـــزز إجاباتهم في الجـــدول رقم )8( 
جـــدول )10( يبيـــن إجابـــات المبحوثيـــن عن الســـؤال - تأييـــدي لتصريحات بعض المســـؤولين كانت 

ســـببا للخلاف مـــع أقراني 

                الإناث              الذكور
%      تكرار%    تكرار

109.26610.34كثيرا جدا
2018.5246.90كثيرا
1211.112034.48محايد
4037.041831.04قليلا

2624.071017.24قليلا جدا
100%10058%108المجموع
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جـــدول )11( يبيـــن إجابـــات المبحوثيـــن عن الســـؤال - أتجنب الخـــوض بالنقاش حول الشـــخصيات 
السياســـية خوفـــا مـــن حدوث خلافات مـــع اقراني 

                الأناث              الذكور
%      تكرار%    تكرار

4037.042441.38كثيرا جدا
2422.221220.69كثيرا
2018.521017.24محايد
1412.96813.79قليلا

109.2646.90قليلا جدا
100%10058%108المجموع

جـــدول)10( يبيـــن ان النقاشـــات السياســـية بين الطلبة ليســـت ســـببا للخلاف اذ جـــاءت فقرة قليلا 
الأعلى للذكور بنسبة )37.04%( ومحايد الأعلى للإناث بنسبة ) 34.48%(وتأتي هذه النتيجة سلبية 
لوجـــود آفـــة الخلاف والقطيعة ولو بنســـبة بســـيطة في العلاقـــات الاجتماعية بين الطلبـــة واقرأنهم وجاء 
الجـــدول رقـــم )11( ليعـــزز هذه الإجابـــات ويبين ان اغلب الطلبـــة يتجنبون الحديـــث بالقضايا الخلافية 
فكانـــت فقـــرة كثيـــرا جدا الأعلى بين المبحوثين الذكور بنســـبة )37.04%(والإناث بنســـبة )%41.38(. 
جـــدول )12 ( يبيـــن إجابـــات المبحوثيـــن عن الســـؤال -أصرح بمـــا احصل عليه مـــن معلومات حول 

الكتل والشـــخصيات السياســـية فـــي اي مجلس اجتماعي 

                الإناث              الذكور
%      تكرار%    تكرار

--1211.11كثيرا جدا
3027.78610.34كثيرا
2018.521424.14محايد
3431.482644.83قليلا

1211.111220.69قليلا جدا
100%10058%108المجموع

يوضح الجدول )12( ان فقرة قليلا الأعلى بين الذكور بنســـبة )31.48%(والإناث بنســـبة )%44.83( 
وهذا يدل على نفور الطلبة من أحاديث السياســـيين والسياســـة .

جـــدول )13( يبيـــن إجابـــات المبحوثين عن الســـؤال -الكثير مـــن النخب تتضمـــن تصريحاتها الدفاع 
بشـــكل او بآخـــر عـــن ردود الأفعـــال العنيفة الصادرة من الشـــرائح المتضررة التـــي يمثلونها

                الإناث              الذكور
%      تكرار%    تكرار

65.561831.04كثيرا جدا
4642.591627.59كثيرا
2422.221017.24محايد
1816.67813.79قليلا

1412.96610.34قليلا جدا
100%10058%108المجموع
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جدول )13( جاءت فقرة كثيرا الأعلى بنســـبة )42.59%( للذكور  وكثيرا جدا بنســـبة )%31.04(
للإنـــاث وهـــو يـــدل ان كثيـــراً من القادة السياســـيين يغتنمـــون الفرص للظهـــور دفاعا عن كتل وشـــرائح 

لتحقيق مكاســـب سياســـية وتجميل صورهم .
جـــدول )14( يبيـــن إجابـــات المبحوثيـــن عن الســـؤال - أويد أغلـــب التصريحات الناقـــدة الصادرة من 

النخـــب المتفـــق معهـــا المتجهة إلـــى الكتل المعارضـــة  لتوجهاتي
                الإناث              الذكور

%      تكرار%    تكرار
1412.9623.44كثيرا جدا

2624.071220.69كثيرا
3229.631627.59محايد
2825.931220.69قليلا

87.411627.59قليلا جدا
100%10058%108المجموع

       في الجدول )14( جاءت فقرة محايد الأعلى بين المبحوثين للذكور بنســـبة )29.63%( والإناث 
بنســـبة )27.63%( وهو مؤشـــر على عدم قناعة المبحوثين بأفكار وتصريحات النخب السياسية .

جـــدول )15( يبيـــن إجابـــات المبحوثين عن الســـؤال -مواقفي تجـــاه القضايا وشـــرائح المجتمع مبنية 
على تصريحات المســـؤولين

                الإناث              الذكور
%      تكرار%    تكرار

1614.82610.35كثيرا جدا
2422.221017.24كثيرا
2220.371831.03محايد
2422.22610.35قليلا

2220.371831.03قليلا جدا
100%10058%108المجموع

فـــي الجـــدول )15( جـــاءت إجابـــات المبحوثيـــن في فقرتـــي كثيرا وقليلا نســـبة عاليـــة للذكور وهي 
)22.22%( وتـــدل ان التكـــرار يحـــدث تأثيـــرات فـــي الآراء نتيجـــة التراكـــم بينما فئة الإناث ســـجلت فقرة 
قليـــلا جـــدا ومحايـــد الأعلى بنســـبة )31.03%(وهو يـــدل على عـــدم اهتمامهم بهـــذه التصريحات وإنها 

لاتؤثـــر على ســـلوكهم وعلاقاتهـــم الاجتماعية . 
جـــدول )16( يبيـــن إجابات المبحوثين عن الســـؤال -أدافع بشـــدة عـــن الذين انتخبتهم وأتفـــق مع تصريحاتهم

                الإناث              الذكور
%      تكرار%    تكرار

65.561017.24كثيرا جدا
1816.6646.89كثيرا
2034.49 2825.94محايد
3027.771424.14قليلا

2624.071017.34قليلا جدا
100%10058%108المجموع



70العدد ) 39 (
مجلة الباحث الإعلامي

اتجاهات طلبة الجامعات إزاء تصريحات النخب السياسية العراقية             أ.م.د يسرى خالد م.م ولاء محمد علي

يوضـــح الجـــدول )16(عدم اهتمام المبحوثين بالنخب السياســـية وعدم رغبتهم في خوض نقاشـــات 
دفاعية عنهم فكانت فقرة قليلا الأعلى للذكور بنسبة )27.77%( وفقرة محايد للإناث بنسبة )%34.49(
جدول )17( يبين إجابات المبحوثين عن السؤال -أشارك بتظاهرات يدعو لها سياسيون احترم توجهاتهم 

                الإناث              الذكور
%      تكرار%    تكرار

87.4146.90كثيرا جدا
109.2646.90كثيرا
3835.182034.48محايد
2220.371220.69قليلا

3027.781831.03قليلا جدا
100%10058%108المجموع

شـــيء  وأي  السياســـية  النخـــب  مـــع  المبحوثيـــن  تفاعـــل  )17(عـــدم  الجـــدول  مـــن  نســـتخلص 
يدعـــون لـــه فكانـــت فقـــرة محايـــد الأعلـــى لـــكلا الجنســـين الذكـــور )35.18%(والإنـــاث )%34.48(
جـــدول )18( يبيـــن إجابـــات المبحوثيـــن عـــن الســـؤال –أصـــف من يعـــارض أفكاري من الشـــخصيات 

المعارضـــة لتوجهاتـــي بصفـــات السياســـيون غير المرغـــوب فيهم

                الإناث              الذكور
%      تكرار%    تكرار

1816.67610.35كثيرا جدا
1614.811627.58كثيرا
2220.371831.04محايد
2825.931017.24قليلا

2422.22813.79قليلا جدا
100%10058%108المجموع

من قراءة الجدول )18( يتضح لنا ان هموم العراقيين اكبر من الوصف والتشبيه وإلصاق الأوصاف 
للشخصيات فجاءت فقرة قليلا الأعلى بين الذكور بنسبة) 25.93%(ومحايد بين الإناث  بنسبة )%31.04(                              
جـــدول )19( يبيـــن إجابـــات المبحوثين عن الســـؤال –اســـتخدم مواقع التواصل الاجتماعـــي للنيل من 

الشـــخصيات السياســـية غيـــر المرغوب فيها رغـــم عدم تأكدي من صحـــة المعلومات
                الإناث              الذكور

%      تكرار%    تكرار
1816.67610.34كثيرا جدا

109.2646.90كثيرا
1412.962848.28محايد
4037.041017.24قليلا

2624.071017.24قليلا جدا
100%10058%108المجموع
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يبين الجدول )19( بعدم اهتمام المبحوثين النيل من الشـــخصيات السياســـية على مواقع التواصل 
الاجتماعي فكانت فقرة قليلا الأعلى بين الذكور بنسبة )37.04%(ومحايد بين الإناث بنسبة )%48.28(
جدول )20( يبين إجابات المبحوثين عن السؤال -أرى ان حكم الحزب الواحد هو الأفضل في تيسير أمور البلاد

                الإناث              الذكور
%      تكرار%    تكرار

3027.782034.48كثيرا جدا
4037.041627.59كثيرا
2018.521017.24محايد
1614.81610,34قليلا

21.85610.34قليلا جدا
100%10058%108المجموع

    الجـــدول )20( يبيـــن اتفـــاق المبحوثين على ان حكم الحـــزب الواحد أفضل فجاءت فقرة كثيرا الأعلى 
بيـــن الذكـــور بنســـبة)37.04%(  وكثيرا جدا للإناث بنســـبة )34.48%( وفي المرتبـــة الثانية فقرة كثيرا 

جدا بنســـبة)27.78%( للذكور وكثيرا لإناث بنســـبة )%27.59( .
جـــدول )21( تصريحـــات المســـؤولين لا تضـــع الحلـــول للمشـــكلات لكنهـــا تصـــوب أصابع الاتهـــام نحو الأخر

                الإناث              الذكور
%      تكرار%    تكرار

3835.192237.93كثيرا جدا
3431.481220.69كثيرا
1816.671424.14محايد
109.2546.90قليلا

87.41610.34قليلا جدا
100%10058%108المجموع

الجـــدول )21( يبيـــن رأي المبحوثيـــن بالشـــخصيات والنخـــب السياســـية بعـــدم قدرتهـــم على تحمل 
مســـؤولية المشـــكلات فيتهمـــون احدهـــم الأخـــر فجـــاءت فقـــرة كثيرا جـــدا الأعلى بيـــن النوعيـــن الذكور 

بنســـبة )35.19%( والإنـــاث )%37.93(.
جـــدول )22( يبيـــن  إجابـــات المبحوثيـــن عـــن الســـؤال -تصريحـــات وخطـــب مســـئولي الأحـــزاب لهـــا دور في 

التحريـــض علـــى العنـــف المؤدي إلـــى الإرهاب 
                الإناث              الذكور

%      تكرار%    تكرار
4844.442034.48كثيرا جدا

2220.371831.03كثيرا
1816.671220.69محايد
1211.1146.90قليلا

87.4146.90قليلا جدا
100%10058%108المجموع
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      فـــي الجـــدول )22( تجتمـــع أراء المبحوثيـــن أن النخب السياســـية وممثلي الأحزاب هم من يحرض 
علـــى العنـــف فشـــكلت فقـــرة كثيرا جـــدا الأعلـــى بنســـبة )44.44%(للذكـــور والإنـــاث )34.48%(وكثيرا 

بالمرتبـــة الثانية بنســـبة )20.37%( للذكـــور و)31.03%(لإناث . 

ثالثا: أسئلة الاستبانة  
جـــدول )23( يبيـــن إجابـــات المبحوثيـــن عـــن الســـؤال - ما أســـباب عدم قـــدرة الحكومة في معالجة المشـــاكل

الإناثالذكور
%التكرار%التكرار

7064.824068.97عدم الاتفاق بين الكتل السياسية
1412.961220.69وجود أحزاب سياسية معارضة لمشروعات الأحزاب الأخرى

2422.22610.34هنالك مسئولون يحملون أجندات خارجية 
100%10058 %108المجموع

فـــي الجـــدول )23( اجتمعـــت أراء المبحوثيـــن علـــى فقـــرة عـــدم وجود اتفـــاق بين الكتل السياســـية 
فكانت نســـبة الذكور)64.82%( والإناث )68.97%( وهو الســـبب الأســـاس في انتشـــار العنف وتردي 
الأوضـــاع بينمـــا اختلفـــت الإجابـــات علـــى الفقـــرة الثانية ففـــي المرتبة الثانيـــة كانت إجابـــة الذكور عن 
فقـــرة )هنالـــك مســـئولون يحملون أجندات خارجية بنســـبة  22.22%( يقابلهم الإنـــاث عن فقرة )وجود 

أحـــزاب معارضة بنســـبة %20.69( .
جـــدول )24( يبيـــن إجابـــات المبحوثيـــن عـــن الســـؤال – جميع الخيـــارات مفتوحة أمـــام الأحـــزاب والكتل تعني 

بالدرجة الأســـاس

الإناثالذكور
%التكرار%التكرار

4238.892848.27اللجوء الى العنف
3027.782237.93المقاطعة السياسية

2220.3746.90الاستحواذ على مناطق النفوذ 
1412.9646.90الذهاب الى المحكمة الاتحادية

100%10058%108المجموع

الجـــدول )24( يبيـــن اتفـــاق المبحوثيـــن علـــى ان الكتـــل تلجـــأ الى العنـــف لتحقق أهدافهـــا فكانت 
نســـبة الذكـــور )38.89%( والإنـــاث )48.27%( وفقرة المقاطعة السياســـية في المرتبة الثانية بنســـبة 

)27.78% للذكـــور ( و)37.93% لإنـــاث (
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جـــدول )25( يبيـــن إجابات المبحوثين عن الســـؤال - مـــا هو تصورك عن الكتل التي تخالف أراءك

الإناثالذكور             
%تكرار%  تكرار

1816.671220.69عملاء
4037.042034.49فاسدون

3633.331220.69منافقون ومصلحيون
1412.961424.13مشاركون في سياسة وقيادة البلد يمارسون حقهم الانتخابي

100%10058%108المجموع

الجدول رقم )25( يوضح اتفاق المبحوثين ان الشـــخصيات السياســـية التي تخالف أراءها تصفها 
بالفاســـدة بنســـبة )37.04(للذكـــور و)34.49%( للإنـــاث وفي المرتبـــة الثانية منافقـــون ومصلحيون 

بنســـبة )33.33% للذكـــور ( و)20.69% لإناث ( .

جدول )26( يبين إجابات المبحوثين عن السؤال حل المشكلات العالقة نتيجة مشاركة كتل غير مرغوب فيها يأتي

 الإناث       الذكور
%التكرار%التكرار

2422.222034.48إقصاء المسؤولين غير المرغوب فيهم
54502237.93معاقبتهم قانونيا 

109.2623.45فرض قيود عليهم عند تعرضهم لوسائل الإعلام
2018.521424.14رفض ترشيحهم للدخول بالانتخابات القادمة

100%10058%108المجموع

فـــي الجـــدول )26( يتفـــق المبحوثون علـــى ضرورة المعاقبـــة القانونية للمقصرين من السياســـيين 
وصنـــاع القـــرار وممثلي الأحزاب فكانت إجابات الذكور بنســـبة )50%(والإناث )37.93%( وفي المرتبة 
الثانية فقرة  إقصاء المسئولين غير المرغوب فيهم بنسبة )22.22% للذكور ( و )34.48%( لإناث .

نتائج واستنتاجات البحث 
عـــدم حـــرص المبحوثيـــن على متابعة تصريحـــات النخب وخطاباتهم لعدم ثقتهم بهذة  الشـــخصيات . 1

، كذلـــك انهـــم لا يمثلون مصـــدرا للمعلومات التي توفر رؤيـــه صحيحة للقضايا.

الكثيـــر من التصريحات لا تاخذ بنظر الاعتبار تشـــكيل النســـيج الاجتماعـــي للمجتمع العراقي والتي . 2
تجمـــع بيـــن المعارضين السياســـيين وبين الشـــرائح التي يمثلونها مع مس الحـــس والهوية الوطنية 

لهم مما يجعل اغلب التصريحات مســـتفزة للجماهير وهو ما يثير المشـــاعر الســـلبية     
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يأخـــذ الجانـــب السياســـي الحيـــز الاكبـــر مـــن اهتمامـــات السياســـيين والتـــي توجـــه الـــى الخصوم . 3
السياســـيين متجاهليـــن الكثيـــر مـــن المشـــكلات الاجتماعيـــة والاقتصاديـــة منهـــا البطالـــة و ســـوء 

الخدمـــات الصحيـــة والتعليـــم.

عدم جدية السياسيين بالتصدي للمشكلات وإعطاء الحلول لها،)هذا الاستنتاج مرتبط بالجدول رقم )9(.. 4

تميز الذكور بالتطرق للقضايا السياســـية ونقاشـــهم لها بنســـبة اكبر من الإناث مع الحرص على . 5
تجنـــب وخوض النقاش بالقضايا السياســـية الخلافية .

اغلـــب التصريحـــات لممثلـــي الأحـــزاب محرضة علـــى العنف كونهـــا تركز على موضوعـــات خلافية . 6
ومحاولـــة لتقســـيط الأخـــر والتركيـــز في الخطابـــات التحريضية بـــدلا من خطابات التوعية والإرشـــاد 

المشـــجعة على التغيير . 

تحمـــل اغلـــب التصريحات الاتهامات واللوم للآخرين ســـبيلا لإســـقاطهم سياســـيا وتشـــوه ســـمعتهم . 7
والتنصـــل مـــن المســـؤولية كونهـــم أعضـــاء في منظومة حكوميـــة واجبهم التشـــريع  والمراقبـــة والتنفيذ.

وفي أسئلة الاستبانة نجد اتفاق المبحوثين على اغلب الفقرات منها :. 8

أ . اتفاقهـــم علـــى ان أهـــم أســـباب تـــردي الأوضـــاع وعدم الاســـتقرار هو عـــدم الاتفاق بيـــن الكتل فيما 
بينهـــا وهو مؤشـــر على تشـــظي الفكر السياســـي والمرجعيـــات الأيدلوجية للمنظومة السياســـية الحاكمة 

للبلـــد وهـــو ما يؤســـس التقاطع الذي ينعكس ســـلبا علـــى المجتمع . 

ب. تفســـير المبحوثيـــن لعبـــارة كل الخيـــارات مفتوحـــة باللجـــوء إلـــى العنـــف لتحقيـــق أهدافهـــا هو دليل 
علـــى كـــون التصريحـــات ســـببا في رفع حدة التوتـــر والخوف لدى الشـــارع العراقي كما يأتي تفســـير كل 

الحـــوادث التـــي تأتـــي مع هذا الســـياق ردود أفعال سياســـية . 

 ح. سوء صورة السياسيين العراقيين وعدم احترامهم من شريحة مهمة من المجتمع . 

 د. فـــرض عقوبـــات قانونيـــة علـــى المســـئولين هو الحل لإيجاد حـــدود وضابط يحدد خطاباتهم نســـتنتج 
من هذا هو وجود اتجاهات ســـلبية إزاء تصريحات المســـؤلين لخلوها من اهتمامات الجمهور وحاجاته  

وعدم مسئوليتها . 
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